[image: ]部编版八年级上册历史第一单元中国开始沦为半殖民地半封建社会同步作业题
1、 选择题
1. 下图是1820—1840年间，中国一项进口物品的统计图。请根据这一时段的历史知识判断，该物品指的是(　　)
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A. 谷物  	B. 棉纱  
C. 鸦片  	D. 茶叶
2.中英《南京条约》规定：”英商进出口货物应纳税款，必须经过双方协议。”这反映了中国(　　)
A．开始丧失司法自主权	B．对外贸易处于入超地位
C．开始丧失关税自主权	D．半殖民地化程度的加深
3.“列强的炮声惊醒了清王朝的美梦,中华民族的屈辱史和抗争史——中国近代史开始了。”“列强的炮声”指的是(　　)
A.八国联军侵华战争	               B.甲午中日战争
C.鸦片战争	                     D.第二次鸦片战争
4..关于鸦片战争，下列说法有误的一项是(　　)
A. 虎门销烟是英国发动鸦片战争的根本原因
B. 鸦片战争改变了中国历史发展的进程，成为中国近代史的开端
C. 中国不再享有完整独立的主权，中国社会的自然经济遭到破坏
D. 中国开始从封建社会变为半殖民地半封建社会
5..英国和法国发动第二次鸦片战争的根本原因是(　　)
A. “亚罗号事件”
B. 到北京换约受阻
C. 进一步打开中国市场，扩大侵略权益
D. “马神甫事件”
6.作为鸦片战争的胜利者，英国人倍感失望，因为中国人不愿与他们接触，通商口岸并没有带来所期望的贸易扩张。英方认为，唯一的解决办法是获得更多的租界。1856年，曼彻斯特商会声称：”我们同中国的贸易直到买卖权扩展到我们现在所局限的港口以外的地方，才能得到充分发展。”材料主要体现了(　　)
A．鸦片战争对中英双方的全面影响
B．第二次鸦片战争爆发的根本原因
C．中英两国不同的经济结构和政策
D．世界资本主义发展的潮流和趋势
7.陈旭麓说:“对于中国人来说,这场战争是一块界碑。它铭刻着中世纪古老的社会在炮口逼迫下赶往近代的最初的一步。”因在“这场战争”中战败,清政府被迫签订了(　　)
A.《尼布楚条约》	        B.《南京条约》
C.《马关条约》	           D.《辛丑条约》
8．第二次鸦片战争使中国丧失了更多主权。《天津条约》规定“外国商船和军舰可以在长江各口岸自由航行”。这一规定使列强从中国攫取了(　　)
A．协定关税权  	B．领事裁判权
C．租地建房权  	D．内河航运权
9. 清朝咸丰帝在批准《天津条约》后就心生悔意，企图用免除进口关税的代价，换取外国公使不进驻北京，而当时清朝关税收入占全国财政收入的四分之一。材料旨在说明(　　)
A. 清朝统治者缺乏治国谋略
B. 清政府经济实力十分雄厚
C. 清政府的国家主权意识严重不足
D. 清政府外交政策灵活善变
10.如图知识卡片内容反映了太平天国运动的(　　)
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A．爆发原因	
B．兴衰过程
C．主要特点	
D．深远影响
11.有人说，英法发动的第二次鸦片战争是“海盗式的扩张”，给中国文化和人类文明带来不可估量的损失。以下各项最能说明这一点的是(    )
A. 获取大量赔款
B. 浩劫并焚毁圆明园
C. 增加新的通商口岸
D. 开辟新的内河航线
12．下列关于鸦片战争和第二次鸦片战争的比较，正确的是(　　)
①两次鸦片战争爆发的根本目的相同
②都使中国丧失了领土和主权
③两次战争的发动者中都有美国 
④都强迫清政府签订了不平等条约
A．①②③   	B．①②④
C．②③④   	D．①③④
13. 太平天国运动之初，曾国藩指出：“今春既交，粤盗益复猖獗，西尽泗镇，东侵平梧，二千里中，几无一尺净土。推寻本原，何尝不以有司虐用其民，鱼肉日久，激而不复反顾？”据此可知，曾国藩认为太平天国运动爆发的原因是(　　)
A. 社会治安混乱  	B. 列强侵略
C. 自然灾害不断  	D. 官吏贪暴腐败
14.在第二次鸦片战争中，充当“帮凶”，且又单独“作案”的国家是（   ）
A. 英国         B. 俄国
 C. 法国        D. 美国
15.有人说：“在第二次鸦片战争中，俄国不需花费一文一钱，不必动用一兵一卒，而能比任何一个国家得到更多的好处。”这里“更多的好处”指（   ）
A. 得到巨额赔款
B. 割占中国150多万平方公里土地
C. 强迫清政府开放数处通商口岸
D. 从中国抢走无数珍宝
16.下列历史题材的影片，主要反映第二次鸦片战争相关史实的是（   ）
A. 《林则徐》        B. 《鸦片战争》
C. 《火烧圆明园》    D. 《 甲午风云》
二、非选择题
17、 阅读材料，回答问题。
材料一　如果没有巨大的技术优势确保帝国的建立，再强的动机也不能使帝国主义者在世界行使统治权。19世纪30年代英国海军工程师将工业革命中的蒸汽动力应用于军事，建造了火力强劲的大型铁甲舰。1842年英国军舰“复仇女神”号进入长江江面，导致清政府在鸦片战争中失败。不久，蒸汽动力军舰将欧洲势力带入亚非两洲的内陆。
材料二　他们预料“中国市场的远景是广阔的，将来它的销量会比全欧洲还要多”。所以他们企图通过修约来达到扩大侵略权益的目的。当修约交涉失败后，西方资本主义列强就叫嚣“只有在炮口上才有外交”“必须教训中国人”。
(1)据材料一，指出清政府失败的主要原因。(2分)根据材料一并结合所学知识，说出清政府战败后于1842年被迫与英国签订的条约名称，(2分)并列举该条约中使英国“动机”得以初步达成的相关内容。
(2)据材料二，指出英、法发动第二次鸦片战争的根本目的。
(3)结合材料和所学知识，分别概括上述战争给中国社会带来的严重影响。
17.读图，回答问题。
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(1)你对是否重修圆明园有何看法？简述你的理由。
(2)有作家这样说：“废墟是昨天派往今天的使者。”谈一谈残缺的圆明园给了我们怎样的历史启示。
19、阅读材料，回答问题。
材料一　凡天下田，天下人同耕。此处不足，则迁彼处，彼处不足，则迁此处。
——《天朝田亩制度》
材料二　“小弟杨秀清……奏为征办米粮以裕国库事：……弟等细思安徽、江西米粮广有，宜今镇守佐将在彼晓谕良民，照旧交粮纳税。”御照：“胞等所议是也，即遣佐将施行。”
材料三　兹本大臣恭奉王命，莅临斯土，催办钱漕，兼取贡税。田赋虽未奉其定制，尔粮户等亦宜谨遵天定，暂依旧例章程，如数如期完纳。
——太平天国1855年告示
材料四　至于业户，固贵按亩输粮，佃户尤当照额完租。兹值该业户粮宜急征之候，正属该佃户租难拖久之时，倘有托词延误，一经控迫，抵租与抗粮同办。各宜禀遵无违。
——太平天国1861年告示
(1)上述四则材料，说明太平天国在不同时期实行了哪些不同的土地租税政策。
(2)太平天国的领导人是基于什么原因，实行不同的土地租税政策的？
(3)从所有制方面来看，这种变化的实质是什么？
(4)这种变化说明了什么？


































答案
1-5CCCAC    6-10BBDCB   11-16BBDBBC
17、 (1)主要原因：英国巨大的技术优势。条约名称：中英《南京条约》。内容：①开放广州、福州、厦门、宁波、上海五处为通商口岸；②英商进出口货物应纳税款，必须经过双方协议。
(2)进一步打开中国市场，扩大侵略权益。
(3)第一次鸦片战争：中国开始沦为半殖民地半封建社会。
第二次鸦片战争：中国的半殖民地化程度进一步加深。
18、(1)主张重修。理由：①如今的圆明园仅存几个景点，重建圆明园，恢复当年的盛景后，可以发展旅游业，推动北京市政建设和经济发展。②旧中国由于清政府腐败无能，令国家蒙受屈辱，如果在原地重修圆明园，把它建成国家收藏珍宝文物的博物馆，恰恰可以证明我国的强大。保持原状，不主张重修。理由：①圆明园是一个重要的国耻教育基地，保持现状，感受中华民族的灾难和屈辱，继续发挥其爱国主义教育基地的功能。②重修圆明园工程浩大，而已回归文物有限。③尽管我国经济实力日益增强，但地区发展不平衡，像西部大开发、边远地区的教育发展正需要大量的资金，国家应把钱用在最需要的地方。
(2)我们在谴责侵略者暴行的同时，也再一次认识到，落后就要挨打。以史为鉴，可以知兴替，我们应该铭记火烧圆明园的民族耻辱，知耻而后勇，担负起民族振兴的责任，努力学习，报效祖国。(类似亦可)
19、(1)材料一：有田同耕，平均分配土地。材料二、材料三：照旧交粮纳税。材料四：佃户照额交租，业户照章纳粮，抗租与抗粮同办。
(2)平均分配土地，是为了满足农民阶级要求获得土地的强烈愿望；照旧交粮纳税，是根据国家财政和对米粮的现实需要。
(3)由废除封建土地所有制改变为承认地主占有土地的合法性。
(4)绝对平均主义违背了社会发展规律，只是一种空想，根本无法实现；农民阶级因为阶级局限性，不可能建立一种新的社会，不能领导民主革命取得胜利。
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